
PE746.420v01-00

Anfrage mit Vorrang zur schriftlichen Beantwortung P-000973/2023
an die Kommission
Artikel 138 der Geschäftsordnung
Assita Kanko (ECR), Lena Düpont (PPE), Jeroen Lenaers (PPE), Dragoş Tudorache (Renew), 
Malik Azmani (Renew)

Betrifft: Gewalt gegen die Polizei in EU-Mitgliedstaaten

Obwohl kaum genaue Daten vorliegen, geht aus verfügbaren Statistiken hervor, dass die Intensität 
der Gewalt gegen Polizeibeamte und andere Ersthelfer in mehreren EU-Mitgliedstaaten zunimmt1.

Im Kontext politischer Polarisierung und multipler Krisen hat das Vertrauen in öffentliche 
Einrichtungen in Teilen der Gesellschaft abgenommen. Die europäischen Polizeikräfte stehen an 
vorderster Front und bekommen diese Entwicklungen als Erste zu spüren. In den vergangenen 
Jahren wurde in mehreren Mitgliedstaaten bei Protesten, Demonstrationen, Polizeieinsätzen und 
Polizeistreifen Gewalt gegen Polizeikräfte ausgeübt. Aufnahmen von Gewalthandlungen gegen die 
Polizei werden häufig in sozialen Medien geteilt. Polizeibeamte erklären, dass sie sich nur 
unzureichend auf diese Konfrontationen vorbereitet fühlen. Häufig fehlt es ihnen auch an 
medizinischer, finanzieller, rechtlicher, administrativer und psychologischer Unterstützung, um ihnen 
dabei zu helfen, sich von gewalttätigen Zwischenfällen zu erholen2.

1. Teilt die Kommission die Auffassung, dass das Ausmaß der Gewalt gegen Polizeibeamte sowie 
die zunehmende Intensität derartiger Gewalt in mehreren Mitgliedstaaten äußerst 
besorgniserregend ist?

2. Kann die Kommission zusagen, die Erhebung und den Austausch von Daten zu diesem Thema 
zu verbessern?

3. Welche weiteren Maßnahmen, einschließlich der Sensibilisierung und des Austauschs bewährter 
Strategien und Verfahren, kann die Kommission vorschlagen, um dazu beizutragen, die 
Intensität der Gewalt gegen Polizeibeamte zu verringern und die Polizeiorganisationen der 
Mitgliedstaaten besser auszustatten?

Eingang: 22.3.2023

1 https://www.politie.nl/nieuws/2022/april/25/cijfers-2021-agressie-en-geweld-tegen-politie-stabiel-maar-te-
hoog.html; https://vsoa-pol.be/geweld-tegen-politie/; 
https://www.bka.de/DE/AktuelleInformationen/StatistikenLagebilder/Lagebilder/GewaltGegenPVB/gewaltGeg
enPVB_node.html; https://www.parlament.gv.at/dokument/XXVII/I/555/fnameorig_852632.html.

2 
https://www.aigpol.be/sites/aigpol/files/attachments/visiedocument%203%20AIG%20zijn%20alle%20flik

ken%20onbekwaam-deel11.pdf.


